

→ 察者看台

品品失意的杂滋味

周卫国

“只有等到潮水退去时,才能知道海滩之上,谁在裸泳。”用这句话,正好看赛季收官的NBA,谁才是那个辛苦奋斗半年多,到头来却两手空空的失意者。

到三月11日赛季常规赛结束,各队大约还有半个月时间,剩下9—10场比赛,但事实上东西部大的格局已定。东部的魔术36胜、黄蜂35胜,理论上还有反超活塞、热火的可能,西部第9的国王36胜,也要依靠余下的9场比赛全胜并且需要马刺配合7场全输,才有可能翻盘。细数一下,在无缘季后赛的十来支球队中,谁是最失落的那支。

胜利与失败相伴,成功与失利相衬,体育赛场的变幻转换,就是如此。或许,拿失意者说事,有些拨开伤口撒盐的意味,却也不失考验理性与神经。

最摆烂的球队。东部尼克斯14胜60负、骑士19胜56负,西部太阳17胜58负。三队从常规赛开始的阶段,就不要成绩、不要脸,进入到了摆烂的程序,直奔着2019年选秀的

状元签去了。特别是骑士,当詹姆斯决然抛弃东家,转投湖人之时,立即从东部的冠军球队直降东部倒数第二,这种悬崖坠落的玩法也是没谁了。

最失望的球队。有道是希望多大,失望就有多大。森林狼33胜41负的糟糕战绩,仅排第十,早早没有季后赛的希望。按理说,唐斯斩获24.5分12.3篮板3.3助攻1.7盖帽的数据并不差,罗斯也在第六人的位置上打出伤病后的最佳水平,拿下生涯最高50分,重现“玫瑰时刻”,可惜命运不济,连续三个赛季了,空拥有唐斯、维金斯、罗斯等三状元的森林狼,手里攥着大把青年才俊,却总是让人空怀希望不见成绩。

最命苦的球队。在狂野的西部,总会有球队在激烈的比拼中倍感命运的苦涩,湖人、鹈鹕就是其二。湖人得到第一人詹姆斯,准备大干一场,鹈鹕也在戴维斯带领下,进入成熟期,期盼有好收成。赛季前半程,两队成绩还排在西部前列。但突来的一波伤病和交易操作,军心不稳、

战力受损,到了全明星赛时,双双连败战绩不佳,直接退出了竞争。只能品尝“心比天高,却现实残酷”的痛苦滋味,期待明年再来了。

最喜感的球队。论失败却高兴的球队,非得是独行侠莫属。小牛更名独行侠,仿佛也为这支西部德州三强的球队注入了某种侠义的元素。一者球队高高兴兴送别传奇。全力保障诺维斯基的第21个赛季,让他超越伟大的张伯伦,成为联盟最伟大的国际球员。二者欢欢喜喜迎接新核心。27日,独行侠东契奇砍下28分12篮板12助攻,赛季7次三双,追平传奇球星“魔术师”约翰逊的纪录,并列成为NBA历史上20岁拿三双最多的球员。东契奇在新秀赛季打出了21分7.6个篮板5.8次助攻的全面数据,已经成为独行侠绝对的建队核心。让19岁的新星东契奇当家,交易来波多津斯基,在独行侠告别诺维斯基后,为未来奠定重建的基石。这一年,完成巨星的告别,并赢得光明的未来,虽然没有打进季后赛,但独行侠是在一派喜庆的氛围中结束,其未来可期。

→ 有话就说

“国学班”的锅,国学不背

魏 珊

日前,教育部办公厅印发《关于做好2019年普通中小学招生入学工作的通知》。《通知》明确规定,各地要认真排查并严厉查处社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学,情节严重或构成犯罪的,依法追究法律责任。

近年来,随着传统文化的不断弘扬,“国学”逐渐成为一个热门话题。与此同时,各种各样的“国学班”“读经班”“书院”“私塾”蹭着热度遍地开花。今年初,某歌手送其女儿就读“华夏学宫”的新闻就曾闹得沸沸扬扬。要知道,这所打着“专修华夏传统文化”旗号的学校,曝出的办学资质缺失、不能颁发学历等问题,正是时下多数“国学班”的症结所

在。基于这样的现实背景,教育部门此次出台相应通知,就是针对这类机构,进行及时纠偏。

进一步而言,大多数“国学班”与其谓之“国学班”,不如称为培训机构更为贴切:比如老师没有职业资格证明,学习缺乏系统教材;比如照搬古代科举体制办法,忽视甚至无视国学教育精华;比如一味地套用传统旗号,实则无关教育,更像圈钱。所以,如果有家长一意孤行将子女送入这类“国学班”,并妄想以此替代义务教育,恐已涉嫌违法。义务教育法明确规定,凡年满六周岁的儿童,其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育;学校建设,应当符合国家规定的办学标准,适应教育教学需要。

2017年11月,云南兰坪县就审理了一起“官告民”案件,啦井镇政

府将拒绝送子女到校接受义务教育的家长诉至法院。如果一些家长还坚持以“国学班”替代其子女的义务教育,这就是前车之鉴。

当然,需要厘清的是,“国学班”名不副实,“国学热”的升温我们还是乐见的。国学是中华民族的文化瑰宝,也是中国经典文化的历史积淀,丢之不得、弃之不可,我们不但要继承和发展,更要认真学习、熟知、理解国学知识。某种意义上,“国学热”的兴起还是当前中华民族文化自觉、文化自信的真实体现。只不过,被那些金玉其外、败絮其中的“国学班”念歪了经。

我们期待,此次《通知》的出台,能够尽快扭转当前“国学教育”野蛮发展的现状,从而助力那些扎实研究、推广国学的爱好者、教育机构脱颖而出,以真正提升当前国学研究的品质,如此,才可能通过国学培养出更多素质全面的国人。

→ 世相观点

广播体操其实不简单

王 念



也,也表示“羡慕”。不过,有家长犯了嘀咕:长期跳这些动作,真的有益于孩子的健康成长吗?

这样的广场舞确实激发了许多孩子跳课间操的热情,许多网友

也表示“羡慕”。不过,有家长犯了嘀咕:长期跳这些动作,真的有益于孩子的健康成长吗?

这样的担忧并非没有道理。2011年,由国家体育总局审定的第九套广播体操向全社会推出,充分考虑了锻炼时运动负荷的适宜性。广播体操的前一两节是弯弯腿、伸伸胳膊,主要目的是热身;随后运动的强度逐渐加大,动作也逐渐复杂,让全身得到锻炼,最后再放松下来。注重规范,讲究科学,是广播体操十分重要的原则。

看似平淡无奇甚至略显枯燥的传统广播体操,蕴含着运动科学工作者的长期研究,一招一式不是蹦蹦跳跳、扭扭摆摆那么简单。比如,

如果一开始的热身运动被省去了,直接开跳激烈的全身运动,学生是有可能受伤的。当下流行的网红舞蹈,是否有运动科学作为支撑、符合体育运动规律,有助于学生的健康成长,都还有待研究和探讨。

当下,不少孩子对传统广播体操形成了“枯燥”“呆板”的刻板印象,有的态度懒散、有的干脆逃避缺席。这些问题引人反思:广播体操能否跟随时代表发展不断创新,提升自身的吸引力?如何回应时代需求,贴合客观实践,把科学性和趣味性结合起来,成为广播体操“升级改版”迫切需要解答的问题。只要孩子们愿意跳起来,广播体操陪伴孩子身心茁壮成长的,就更近了一步。

→ 热点发声

期待更多证明证件“全国通办”



据报道,自4月1日起,中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理上述出入境证件,申办手续与户籍地一致。也就是说,办护照、通行证不再受限户籍,在全国哪个出入境管理窗口都能办。

1.这样的“全国通办”,意味着“回户籍地办出入境证件”的情况真正成为历史,办理出入境证件不受户籍地、居住地等条件限制,也走进了现实。更值得一提的是,所谓的“全国通办”,内地居民不仅可在全国任一出入境管理窗口申请办理出入境证件,还可以线上办理,也就是说,实现了互联网化的转变。

从回户籍地办理到全国通办,这是一个巨大的进步,而全国通办中又实现了互联网服务,这便是进步中的进步。前者,让空间层面的“跑腿”大大缩减,据估算,仅交通费一项,第一年度即可节省200亿元以上,既提供了相对便利,又十分实惠省钱。而后者,则是让空间层面的“跑腿”有机会完全归零,如此,无论便利还是实惠,都会达到新的现实高度。——评论员 默城

2.无疑“全国通办”是创造多赢的改革之举。此举除了方便居民办证之外,也能为相关政府部门形象加分。同时,有利于降低相关行政成本和社会成本,因为“全国通办”意味着打破了数据壁垒、实现了信息共享,那么办证部门也省事。由于不用居民来回奔波,吃、住、行方面的社会消耗也会下降。据估算,出入境证件“全国通办”后,仅交通费一项,第一年度即可节省200亿元以上。可见,此举能释放出巨大红利。既然“全国通办”好处多多,人们不免会有更多期待,即其他需要居民来回奔波办理的证明证件,能否也尽早实现“全国通办”呢?

出入境证件与居民身份证实现“全国通办”,不仅带来便利,更带来信心——给有关方面的信心是,实现“全国通办”并不难办到,已有成功先例;对公众的信心是,更多证明证件实现“全国通办”值得期待。希望在现有基础上不断有证明证件“全国通办”。而要实现更多证明证件“全国通办”,需要技术和制度改革来推动,需要更多顶层设计和地方探索。——评论员 丰收

→ 说道说道

1.3月22日,《国务院办公厅关于调整2019年劳动节假期安排的通知》发布,经国务院批准,2019年劳动节放假安排调整为5月1日至4日,共4天。消息一公布,许多网友表示“期待假期,只想出游”。一些热门旅游地的旅游产品和机票价格也随之上涨。

五一假期调整之所以受到公众欢迎,是因为假期安排正好满足了人们消费升级的需求。随着经济发展和进步,近年来,旅游消费已成为人们日常消费的重要内容,旅游业也成为“五大幸福产业”之一。节假日亲友们一起到郊外赏花吃农家菜,闺蜜携手出游度假购物,甚至春节期间一家人在海外过年,已成为国人生活新时尚。五一时节,正是一年中最适合出游的季节之一。五一假期安排适时调整,正好形成一个小长假,满足了人们的出游需求。而且,尤其贴心的是,此次放假调整的通知提前了一个多月发布,可以方便人们有更多的准备时间,可以更从容地进行度假安排。——评论员 谭敏

2.《中国青年报》近日对805名大学生进行的经济独立倾向调查显示,有经济独立想法的大学生占89.32%;而在这些希望经济独立的同学中,有72.88%已经开始行动,实现了不同程度的经济独立,其中约有8%的大学生基本或完全实现经济独立。

实现经济独立的好处良多,不仅有利于培养自力更生、艰苦奋斗的观念,也能为其逐步适应社会,甚至独立创业打下坚实的基础。其实,有别于“学生的主要任务是学习”的传统思维,当代大学生更愿意跳出传统框架,勤工俭学、做兼职家教等,追求经济上的独立自主。这种自发的独立意识值得肯定。因为在社会发展日新月异的当下,新生事物不断涌现,“斜杠青年”“复合型人才”等越来越受欢迎,大学生也更愿意在更多领域尝试,不断充实、拓宽自己的能力和视野的同时也能获得一定的经济收入,何乐而不为呢?当然,实现经济独立的前提是不影响本专业学习的情况,大学生学有余力则可大胆尝试。如果因为占用了太多学习时间影响学习,反而有点得不偿失,不利于学生形成核心竞争力。——评论员 刘琛